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Lösningar till SG1112 Mekanik I 

1) 

 

1) Skriv spännkrafterna på vektorform 
 

(0,0,10) ; (4,4,2) ; ( 5,0,0)A a B a C a−  
( ) ( )4, 4, 8 4 1,1, 2AB a a= − = −r ; 

( ) ( )5,0, 10 5 1,0, 2AC a a= − − = −r  
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2) Momentekvationen med avs på O ger 

( )1 2 1O OA OD= × + + × =M r S S r F 0  eller 
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2) 
 

 

1) Formulera kraftekvationen i radial- och transversalrikt-
ningen 

: cosr rma N θ= −e                  (1) 
: sinma T Nθ θ θ= −e               (2) 

men 2 cosr R θ= , konstθ ω= = ,vilket ger 
2 sin 2 sinr R Rθ θ ω θ= − = −  och 

2 22 cos 2 cosr R Rθ θ ω θ= − = −  och vidare 
2 2 2 22 cos 2 cos 4 cosra r r R R Rθ ω θ ω θ ω θ= − = − − = −  

 
2 22 0 4 sin 4 sina r r R Rθ θ θ ω θ ω θ= + = − = −   

 
2) Insättning i (1) ger  
 

24N mRω=  
 
Från (2) fås 2 2sin 4 sin 4 sin 0T ma N mR mRθ θ ω θ ω θ= + = − + = , 0T =  
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3) 

 

1)  Använd LKE 
2 2

0 1 1 0
1 10
2 2

U T T mv mv− = − = − =      (1) 

2) Bestäm arbetet som uträttas av den totala kraften xF  
längs planet på blocket. 

sin cos 2xF mg mg Sα μ α= − − , där  
S k l= Δ  är fjäderkraften. Med 2l xΔ = fås 

sin cos 4
cos (tan ) 4

xF mg mg kx
mg kx

α μ α
α α μ

= − − =
= − −

 

 
2) Bestäm arbetet 

( ) 2
0 1

0

cos (tan ) 4 cos (tan ) 2
x

U mg kx dx mg x kxα α μ α α μ− = − − = − −  

3) Insättning i (1) ger uttrycket för blockets hastighet enligt 
 

242 cos (tan ) kv g x x
m

α α μ= − −  

 
4)  

 

1) Kometens rörelsemängdsmoment bevaras 

4 sin 2
2sin

B
A B A

vRv R v vα
α

=  =    (1) 

 
2) Kometens energi bevaras under rörelsen 
 

A A B BT V T V+ = +  

med 
2mM RV G mg

r r
= − = −  fås 
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vilket tillsammans med (1) ger   
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3) Hyperbelns krökningsradie i B fås sedan från normalkomponenten av kraftekvationen i B 
 

( )
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där vi har använt 2GM gR= . För 60α = °  fås 3B Rρ =  
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